
 

 

 

 
 

Незабравима ученическа мобилност в уникалния Zgorżelec/Görlitz  

 
Когато беше разкрита третата дестинация от серията ученически мобилности по 
програма Еразъм+ за пролет 2026, реакциите в ЕГ „Пловдив” се колебаеха между учудване и 
объркване. Красиво звучащото, но първоначално трудно за запомняне и произнасяне, име 
Згоржелец със сигурност постави на изпитание селектираните кандидати и техните 
географски познания. Не помогна особено и уточнението, че градът е разположен буквално на 
самата граница между Полша и Германия.  

Колко по-различни бяха само усещанията за щастливите ученици, отправили се към 
непознатото място, още със самото пристигане в първите часове на месец юни! До 1945 г. 
Згоржелец и Гьорлиц са един град, но след края на Втората световна война следва разделение 
от новоустановената граница до 90-те години на миналия век, когато жителите на двата 
града призовават за изграждането на нова общност под името Europastadt (Европейският 
град), която ще загърби сложната история и ще заложи на приятелски отношения и успешно 
сътрудничество. По някакъв вълшебно летен начин магията на тази заразителна идея сякаш 
се пренесе бързо върху полските и българските ученици и даде началото на много весели 
часове, ползотворни занимания и истински приятелства.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Още от първия ден започна интензивен обмен не само на кулинарни практики и вкусове, 
танцови и спортни умения, но също и на лични впечатления и най-вече лични контакти, 
даващи обещаващо начало на дълги и забавни срещи в часовете за свободно време. Трудно 
обяснима за въодушевените директори, учители и ученици беше спойката, но едно беше 
сигурно – пред очите на всички се реализираше същинската идея на програмата Еразъм, 
основана на взаимното опознаване и интеркултурната комуникация.  

 
В следващите дни последва сериозно надграждане върху този основополагащ фундамент и 
планираните занимания се превърнаха в ангажиращи и вълнуващи дейности. Практическият 
урок по физика стимулира учениците да мислят критично, да провеждат оптически 
експерименти и да ги обсъждат в международни екипи на английски език. Интегрирането на 
езикови и културни умения се засили още повече в учебния час по полски език, а часът по 
английски език, със своите интерактивни елементи, провокира учениците да покажат най-
доброто от своите междуличностни и социални умения. Запознаването с особеностите на 
полската образователна система и последвалото посещение на астрономическата 
обсерватория в Гьорлиц, където основен работен език беше немският, бяха подобаващ 
завършек на силното академично предизвикателство.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
С напредването на седмицата, която никой не искаше да завършва, настъпи моментът и за 
предприемачески дух и кариерно ориентиране. Срещата с Maciej Krzan, старши софтуерен 
разработчик на XTRAS forward thinking GmbH & Co KG, ще бъде запомнена с ценните насоки 
по отношение на огромните възможности пред мотивираните ученици, които подхождат с 
отворен ум към академичното и професионалното си развитие. Самата философия на 
компанията XTRAS, която залага силно на трансграничното сътрудничество, послужи като 
вдъхновяващ пример за всеки.  



Какво по-добро продължение можеше да има срещата с г-н Krzan, понастоящем докторант, 
от потапянето в университетската атмосфера на Техническия университет в Дрезден? 
Специален домакин на групата беше г-жа Julia Paternoster от маркетинговия отдел на TUD, 
която запозна учениците с предимствата на университетската база, научните разработки 
и възможностите, които градът предлага на чуждестранните студенти. След 
информативната презентация беше време за посещенията на лекции по различни 
специалности – от информатика и финанси до машинно инженерство с работни езици 
английски и немски.  

 
Неусетно и неумолимо бързо дойде и финалът на мобилността, в който с един силно 
символичен жест любезните домакини се присъединиха към пътуването на групата до град 
Вроцлав, за да бъдат прекарани заедно и последните часове по време на разглеждането на 
историческите и културни забележителности. Последва една силно емоционална вечер под 
лятното небе на Згоржелец, което отказваше да се стъмни, а усещането за всички беше, че 
това е само временна раздяла и предстоят нови срещи. Na razie, przyjaciele! 

                                                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


